

HATÁRÓR

Az Országos Függetlenségi és 48-as Párt Délvidéki és Alföldi Függetlenségi Párt Ujvidéki Hivatalos Lapja.

Előfizetési árak helyben és vidéken:
Egy évre 12 K., félévre 6 K., negyedévre 3 K.
Egyes szám 12 fillér.

Megjelenik vasárnap és
csütörtökön reggel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
UJVIDÉK, PETŐFI-UTCA 47. SZÁM, ahova a lap szellemi
és anyagi részét illető közlemények küldendők.

Határozottan és energikusan . . .

— Irta: Dr. KADOSA MARCEL. —

A gyülekezési jog nem a forradalom biztosítója, hanem a békéé és a népgyűlések nem a forradalomnak a fegyverei, hanem a rendnek és a nyugalomnak. A forradalom nem csinál „napirendet” és nem kér engedélyt a fősztolgabiróságtól. Ahol az emberek szabályszerű népgyűléseket tartanak, ott bizonyítékot szolgáltatnak amellett, hogy a fennálló rend talaján állanak és ezen az alapon akarják csinálni politikájukat.

De mint a rendnek és a békés agitációnak az eszköze: a gyülekezési szabadság nélkülözhetetlen rekvizituma a jogállamnak és nem a véletlenség különös játéka, hanem a dolgok okszerű összefüggése, hogy a legteljesebb polgári rend és legzavartalanabb politikai nyugalom azokban az országokban van, amelyekben legfölkéletesebb a polgárok gyülekezési szabadsága, hogy szinte ott és akkor tart akárki népgyűlést, ahol és amikor akar. Az angol agitátor felugrik a hóna alól előszedett, összehajlítható székre az utcáskoron és készen van a népgyűlés. Nem tiltják be sem azért, „mert télen hideg van”, sem azért, „mert nyáron meleg van”, se azért, mert „a szobán forgó tárgyat már több népgyűlésen fejtegették”, sem pedig azért, mert „a kedélyek a tavaszi országos vásár óta nagyon izgatottak” és a többi plauzibilis okokból, melyeket a magyar fősztolgabirói leleményesség az idők folyamán kitalált. Teljesen szabad a szó és szabad a tér! Ennek dacára — mondjuk a tájékozatlanoknak, — ennek folytán — mondjuk a tájékozottaknak — Anglia közrendje nem dőlt össze és belső békeségét nem fenyegeti veszély — A gyülekezési szabadság az alkotmányos élet levegője. A parlamentárizmus csonka a kodifikált gyülekezési szabadság nélkül és ahol mindenuntalan panaszok hallatszanak a gyülekezési szabadság ellen elkövetett hivatalos merényletek miatt, ott már egészen bizonyos is, hogy nem is a parlamentáris rendszer csonkaságáról van többé szó, hanem álpárlamentárizmusról, amely az abszolutizmus kényel-

me okából van csupán a világon. Évek óta várjuk a gyülekezési szabadság kodifikálását, amely véget vessen a gyülekezési szabadság ellen elkövetett vérlázító garázdálkodásoknak. Azoknak a visszaéléseknek, amelyek régesrégén átlépték már a komikum határait is és bárgyu leplezetlenséggel csapkodnak bele az állampolgári önérték és emberi méltóság arcába. A legmesszebb menő reakció nyilvánulásának e téren azt tartottuk, hogy nem jön a törvényes garancia, hanem tovább is szabad tere van a hatósági önkénynek. Arra ép ésszel senki sem számíthatott, hogy még visszafelé fejlessze valaha kormány, vagy törvényhozás azt a semmit is, amely ennek az országnak a gyülekezési szabadságból osztályrészt jutott Pedig most ez történt. Sándor Jánosnak kellett a belügyminiszteri székbe kerülni, hogy ez is elkövetkezzék. Eddig csak úgy a maguk esze után gazdálkodtak a fősztolgabirók és rendörkapitányok, de most miniszteri rendelet tanítja ki őket, hogy a bejelentett népgyűlést tudomásul kell venni, ha „célja nem törvényellenes és megtartása a köz- és vagyonbiztonságot, a közrendet és közegészséget nem veszélyezteti”. Hogy mikor törvényellenes valamely népgyűlés célja, mikor veszélyeztetni annak megtartása a köz- és vagyonbiztonságot, a közrendet és közegészséget az természetesen ezentúl is a legbölcsebb fősztolgabirói megítélés alá esik. És ha esetleg nem jól fognak fel a fősztolgabirók urak valamely népgyűlés közegészségügyi vonatkozásait és az egészségre ártalmasnak minősítenének oly népgyűlést, mely valóságos orvosságnak mondható, hát ez ellen „fokozatos felelősségnek van helye” — a rendelet nem mondja ugyan, csak gondolja — egészen a sóhivatalig! De hogy senki se vádolhassa Sándor Jánost, hogy a fősztolgabirói gyakorlatot egyszerűen rendeletbe rögzítette: van a rendeletében novum is. A népgyűlés tisztikara büntetőjogilag felelős lesz, ha a rendben hiba esik. És végül, hogy a humor se hiányozzék teljesen a jövőben Magyarország gyülekezési jogát paragrafusokba szedő miniszteri rendeletből, végződik ezzel a méla akkorddal: „Végezetül figyelmeztetem a közigazgatási hatóságokat és közegeket, hogy a jól

értelmezett polgári szabadságjogok értelmében akkor járnak el, ha zavartalan gyakorlásukat biztosítják. Elvárom tehát . . . „Mit vár el tehát” a miniszter. „Elvárom tehát, hogy e rendeletnek . . . a legnagyobb határozottsággal és eréllyel fognak érvényt szerezni.” Fősztolgabiró és rendörkapitány urak, értették? Én értettem! A legnagyobb határozottsággal és eréllyel! Ahogy eddig csinálták, az semmi! Az önök legfőbb ura, a belügyminiszter ur kommandózza most az igazit: hajrá!

H I R E K.

Áthelyezés. Beleszlijin Sztanimir törvényszéki és Dr. Aradszki Demeter járásbíró-sági jegyzők kölcsönösen áthelyeztettek.

Ujvidék koleramentes. Minthogy f. október 1-e óta Ujvidéken — de a megye területén sem fordult elő újabb kolera megbetegedés, az eddig fennállott s a forgalomra, közlekedésre és postai meg vasuti küldeményekre vonatkozó tilalmi rendelkezések meg lettek szüntetve.

Pompeji utolsó napjai. Az Edward Bulwer világhírű regényének: „Pompeji utolsó napjai” keretében, az emberiség egyik legnagyobb katasztrófáját eleveníti meg a kinematografia legújabb, szenzáció számba menő felvétele. A multak emlékein gyönyörködni s okulni, egyuttal pedig igen tanulságos szellemi élvezet részesévé lenni: nyujt alkalmat a Korzo Mozi, mely ezt a legújabb, meglepetésszámba menő eredeti Ambrosio-filmet nagy áldozatok árán megszerezve, e hó 11—16-ig napjain mutatja be a kb. 2100 métt., 5 felvonásban nagy látványos mozgófényképét.

Tilos a koleragyanus betegség eltitkolása. Payerle Nándor főkapitány okt. 2-án kelt hirdetményben arra hívja fel e város lakosságát, hogy minden egyes — hányással és hasmenéssel kapcsolatos megbetegedést azonnal jelentsen be a rendőrségnél, nehogy megismétlődjék a kiszácsi-u. 51. sz. házban előfordult eset, melynél a szept. 27-én megbetegedett egyént az anyja ápolta okt. 1-ig, amikor saját maga is a kolera jelenségei között megbetegedett s a hozzátartozók csak akkor hívtak orvos. A főkapitány egyuttal közli, hogy az eltitkolás következményeképp 2 házat s a

Wotan



Lámpa

A legjobb és a legtartósabb drótszálas lámpa.
Huzott drótszállal 75% árammegtakarítás.

Kapható villanyszerelői üzletekben, villanytelepeken és a
MAGYAR SIEMENS-SCHUCKERT-MŰVEK-nél, Budapest, VI., Teréz-körút 36. Gyár-utca 13.

betegén kívül 9 egyént vesztegár alá helyezett s kihágási eljárást tett folyamatba azok ellen, kik a megbetegedésről tudtak, de a bejelentési kötelezettségnek eleget nem tettek.

Footballmérkőzés lesz ma vasárnap, okt. 12-én d. u. 3 órakor, még pedig U.T.K. és Szabadkai Sp. E. között.

Hadkötelesek figyelmebe. Az itt tartózkodó 1893., 1892. és 1891. évbeli születésű hadkötelesek összeírásuk végett az 1912. é. XXX. t.-c. 63. §-ában kiszabott 200 koronáig terjedhető pénzbüntetés terhe alatt november hó folyamán a városi tanács katonaiügyi osztályánál (Városháza II. emelet 43. ajtószám) akár személyesen, akár írásban igazolási okmányok (keresztlevél, munka-, cselédkönyv, illetőségi bizonyítvány, útlevél stb.) felmutatása mellett jelentkezni tartoznak. A jelentkezési kötelezettségnek, valamint általában a véderőről szóló törvényből eredő kötelezettségeknek elmulasztása, ezen felhívásnak, vagy a véderőről szóló törvényből folyó kötelezettségnek nem ismerése által nem menthető. Az illetőségi sorozó járson kívül való állíthatásra vonatkozólag a hadkötelesek a katonaiügyi osztálynál érdemleges utbaigazítást fognak nyerni.

Az „Ujvidéki Polgári Magyar Daloskör”, a dicső halált szenvedett 13 szabadsághős emlékeztető f. évi okt. hó 5-én a Dungserszky színházban fényesen sikerült műkedvelői előadással kapcsolatban ünnepelte meg. A gyászünnepély a Daloskör hatásos jellegje és Okt. 6. című alkalmi gyászdal eléneklésével vette kezdetét. Dzubay István főgimn. tanár mondott lelkes és tartalmas alkalmi beszédet. Az ünnepélyt Vujkovic L. Kaca k. a. által nagy hatással előadott Bitófák beszéde című melodráma zárta be. Ezután következett az Ördög Mátkája című 3 felv. népszimű. A Daloskör műkedvelői ezen előadással derekas munkát végeztek. A nehéz és bonyolult cselekményű szimű minden jelenetét zajos tapsal fogadta a közönség. A szereplők javarészt először léptek színpadra ez alkalmmal. Judit szerepében Klein Olga k. a. ugy játékaival mint csengő szép hangjával aratott szép sikert, Barfusz Aranka k. a. Anna szerepében drámai tehetségével osztatlan sikert ért el, Nagy Mariska k. a. Barica szerepét bájosan játszotta és kellemes énekével nagy tetszést aratott. Sári szerepében Gerold Rózsika k. a., Kata szerepében Pálinkás Veron k. a. zajos tetszést váltottak ki minden jelentésükkel. Andor szerepében Csipő János szép bariton énekével s drámai játékaival ragadta tapsra a közönséget. Tibay András a Miklós személyesítője szépen énekelt és hálás szerepét jól töltötte be. Bartók Ferenc a tőle megszokott alaposággal kitűnően alakította Márton gazdát. A jókedv tetőpontját érte el, valahányszor Takács László mint Estánbá a színe lépett; zajos ünnepelésben volt része felvonás végén az összes szereplőknek. Kisebb szerepekben jók voltak Brecka Zoltán, Kubányi József és Gelzinger Jenő; a zenekart, mely műkedvelőkből áll, Lappy Vilmos ügyesen vezette. Rendező Gyenizse Károly volt.

Ujvidék egy havi husfogyasztása. A vár. közbiztonsági kimutatása szerint f. augusztus havában levágatott 12 bika, 81 tehén, 47 ökör, 9 üsző, 17 tinó, 297 borjú, 355 juh, 445 bányi, 2 kecske, 811 sertés, összesen 2076 állat, aminek értéke körülbelül 200.000 kor. Ehhez még hozzá számítandók a szárnyas és a magán házakban levágott állatok.

Lövészet. A polg. lovöldében e hó 5-én megtartott lövészet alkalmával összesen

390 lővés tétetett a 150 m. távol rendes célapokra; díjnyertes lőn, még pedig mély lővésért: Burmann S. (szeg), Derner L., Lobenstein K., Dr. Ribiczey Kálmán, Jonitz I. (V); kör-lővésért: Burmann S. 12/28, Lobenstein K. 10/27 és Jonitz I. 10/19.

Anyakönyvi hír. Az anyakönyvi hivatalnál e hó 3—10-ig bejelentett születések 17, még pedig 8 fiu, 9 leány, meghalt 19.

Zárólövészet. Az idei zárólövészet e hó 12., 19. és 26-án fog megtartatni s arra a lővészek ez uton is meghivatnak. A lövészet a 10 körű, 150 m. távol lapokra történik.

A fogtechnikusok táblái. A belügyminiszter 1911. és 1912. é. rendeletei rendezik a fogművesek (fogtechnikusok) működési körét. E rendeletek értelmében a vizsgázott fogtechnikusok: „vizsgázott fogtechnikus, foghuzás, fogtömések, műfogak”, a képesítéssel nem bíró fogtechnikusok pedig „fogtechnikus, fogműves” feliratot és címet használhatják.

Uj postahivatal lépett életbe e hó 11-én Ujverbáson, a cukorgyár telepén, amely bárhová szólvól, csomag és pénzküldemények, postautalványok és postatakarékpénztári ügyletek felvételével, továbbításával és kézbesítésével, illetve közvetítésével fog foglalkozni.

Gyermekek a lángok közt. Köpfler Rökusné bácsalmási lakos 8 esztendősi fiával együtt munkába ment egy bácsalmási gazdához s otthon az istállóban hagyta 5¹/₂, 3¹/₂ éves és 14 hónapos kis fiait. Hogy az istállóból ki ne menjenek, egy nagy teknőt tett az istálló elé s meghagyta a két nagyobbik fiúnak, hogy a legkisebbre vigyázzanak. A gyerekek valahogyan gyufát keritettek s felgyújtották az almot. A felcsapó lángok és fojtó füst megrémítette a gyerekeket s a két nagyobbik nagynehezen kimenekült az eltorlaszolt istállóból. A magára maradt legkisebb fiu bizonyosan bent ég, ha egy szomszéd legény a veszélyből ki nem menti idejében. A kis fiúnak az ijedségen és kisebb dési sebeken kívül komolyabb baja nem lett, de az istálló és a ház leégett, miáltal 3000 k. kár támadt.

Az ujbórd áldozata. Csósz Ferencné csantavéri asszony a pincéjükbe ment, hogy onnan egy üveg új bort hozzon fel. Az asszony azonban elájult a forrásban levő bor gőzétől, elesett és mire a hozzátartozói ráakadtak, már halva találták.

Halálos lovaglás. A f. hó 5. és 6-án Zomborban megtartott lóversenyek alkalmával két nagy szerencsétlenség történt. Molnár huszárkapitány 18 éves lovása, Lantos Sándor ugyanis a start után azonnal erős iramban indult meg, de lova megbotlott, ő pedig a nyeregből nagy ivben repült ki és fejével a földre esván, nyomban meghalt. Alig szállították el a szerencsétlen halottat, a IV. futamnál (Handicap) Folisz főhadnagyot, egyikét a legjobb urlovasoknak, lova a sövénykerítésnél levetette és a főhadnagy jobb válperece eltört.

Országos baromfikiállítás Szegeden. A szegedvidéki baromfi- és házinyul-tenyésztők egyesülete f. é. november hó 7—11.

napjain Ujszegeden orsz. baromfi-, galamb- és házinyulkiállítást rendez gróf Teleki Józsefné és báró Liphay Frigyesné védnöksége mellett.

Utepités a megyében. Az Óverbász-ökéri törvényhatósági országot építésével Luczenbacher Pál budapesti vállalkozó bízott meg, még pedig 226.114 k. 07 f. költséggel.

A szegedi kereskedelmi és iparkamara f. okt. 8-án tartott ülésében vezető titkári állásra 7000 k. fizetéssel Dr. Tonelli Sándor orsz. iparegyesületi másodtitkárát választotta meg, meghívás útján, egyidejűleg pedig Szabó Gyula másodtitkár titkárrá léptette elő s fizetését és hatáskörét is ekép szabályozta. A napirend egyébként az elnöki jelentések során tudomásul vett több közérdekű rendelkezést és előző felterjesztésekre adott választ. Ezután Szabó Gyula másodtitkár terjesztette elő a kamarai iroda működéséről szóló jelentését s referálta a tárgyalásra tűzött ügyeket. Az indítványok során kimondotta a kamara, hogy tisztviselői ezentul hasznathozó állást, vagy hivatalt nem viselhetnek, mely, tilalom azonban a kamara régi tisztviselőire nem vonatkozik; foglalkozott ezután a teljes ülés az iparfejlesztésről szóló törvény revíziója ügyével, megbízván elnökséget, hogy a beható tárgyaláshoz a legszélesebb körben gyűjtsön anyagot. Az elnökség előterjesztésére kimondotta a teljes ülés, hogy a vasuti bérletjegyek átruházása tárgyában kelt méltánytalan újabb intézkedés módosítása érdekében lépéseket tesz és előterjeszti a keresk. miniszterhez azt a kívánságot, hogy pótvásár-kérelmek is megküldessenek a kamaráknak véleménynyújtására. A záróra-törvény intenciójának a vidéki városokban szabályrendeletek útján való érvényesítése érdekében állást foglalt a kamara s kapcsolatosan a Szeged város részére készült szabályrendelet tervezetét a kereskedők, fogyasztók s a kereskedelmi alkalmazottak érdekeinek összhangozásba hozatalával állapította meg. Az üzletnyitás idejét nyáron 1/27, télen 1/28, a zárás idejét esti 1/28 óráan javasolja megállapítani. Az ételkészítésre, fűszer, csenemegé, és szabóüzletekre pedig korábbi nyitást és későbbi zárást vett fel. Foglalkozott még a teljes ülés vásárrendtartási szabályrendeletek, vásárkérelmek, végeladási ügyek, zálogügylet engedélyezés stb. véleményezésével, vasuti menetrend változtatás iránti kérelmek, segélykérelmek stb. ügyével.

Hol volt nagy szüret? Osztrák borászati szakfőiskolai tanulmányozták hazai szőlőtelepeinket és többször érdeklődve szemléltek azokat a szőlőtrágyázásokat és ennek eredményeit, amelyet a kőbányai száritott hízó sertés-trágyával végeztek. Felette fontos az a körülmény, hogy a sertés-trágyának három évi biztos hatása mutatkozik, a növényt megerősíti és ellenállóbbá teszi minden növényi betegségekkel szemben. Elősegíti a beérését és így normális érés idejében beállani szokott elemi csapások ellen nyújt indirekte védelmet. A kőbányai száritott hízó sertés-trágya foszforsav, káli és nitrogén tartalmánál fogva teljes trágyázásra alkalmas, de a típusos szervesetlen trágya-alkatrészekon kívül további egészében felette fontos és értékes mennyiségű szer-

SALVATOR kiváló bőr- és lithiumos gyogyforrás
vese- és hólyagbajoknál, köszvényről, cukorbetegségről, vörhenyről, emésztési és légzési szervek hurutjainál kitűnő hatású. Természetes vasmentes savanyúvíz.
Napható gyógyszertárakban és gyógyszerüzletekben. SCHULTES AGOST Szevye-Lipóci Salvatorforrás-vállalat Budapest, V. Rudolf-rakpart 8.

ves trágya anyagokat tartalmaz. És épp e szerves trágya anyagok tenyésztési azon baktériumoknak, amelyek a levegő nitrogénjét a növény számára megkötni képesek. Ilyen módon a gazdák ingyen jutnak a szükséges nitrogén trágához. A szárított kőbányai hízó sertés-trágát egyes-egyedül a Budapest Kőbányai Trágyaszárítógár, Bosányi Schietrumpf és Társa, Budapest, IV. Üllői-ut 21. gyártja, tizenöt éves tapasztalattal és a gazdák ensimero levelei alapján az a legelőnyösebb terméseredményekről számol be és a levelek másolatát közjegyzőileg hitelesítve kívánatra ingyen megisküldi.



CSARNOK.

Divatcsevegés.

A kivágott esti öltözéket mostanság túllre vagy sifonra dolgozzák teljesen halcsont nélkül és ez olyan általános, hogy a társaságos divat kezdetével részletesen irmitetni akarjuk ezt a divatot olvasóinkkal. Legelőször is ugye megijed az ember a gondolatra, nem túlságosan lenge és áttetsző-e ez a divat? De nyomban utána megcsodáljuk a művészetet, melylyel a szabók ilyen leheletszerű alapon jóállású ruhát tudnak készíteni és örülünk annak, hogy vége a páncélszerű derékknak, mely akár evés akár tánc közben agyonkínította a viselőjét. Tartást ad a mider-övszalag, mely az alak és az öltözék szerint hat-tizennégy centiméter magas a deréktől felfelé számítva. Ezt testhezállóvá formálják és kövérebb alaknál elől-hátul puha halcsonttal lehet neki támasztékot adni. Az övszalag alsó széléhez varrják a derékbélést, mely csupán mellig ér és finom ponzséból vagy mullból, halcsont nélkül készül. Sifon vagy túll egészíti ki a bélést a kivágás vagy nyakbetét széléig, a szabása kimonó formájú és a formának megfelelően vagy rövid vagy egészen hosszú ujjá van, ugynevezett babakapocccsal kapcsolódik. Amennyiben bélésaljra szükség van, azt is hozzátűzzük az övszalaghoz. Ujabbán bélésaljat nagyon könnyű selyemből, valamivel térdre alól készítik, azontul sifonnal vagy túllal egészítik ki. Ott, ahol a selyem véget ér, keskeny ólomszallaggal nehezítik meg. Az övszalag szélét keskeny csipke szegélyezi.

Mindannak, amit itt elmondottunk, a készítése nagyon ügyes kezét kíván. Attól pedig, aki viseli, hogy kifogástalan legyen az alsó ruházatkódása: fűzője, fehérműje és a divatos

testápolása. Ilyenformán vagyunk ezzel a divattal. Nem kell szigorúan ragaszkodnunk ahhoz, amit diktál; a magunk ízlésére változtathatjuk és csak éppen ellene ne tegyünk — de módosítani mindent lehet. Emlékezzünk csak a túllbetétekre! Milyen csúnyán hatottak azok a hölgyek, akiknek épenséggel sem kifogástalan testük azon átlátszott.

Lágy és simulékony az újdivatu prémköpeny is. A valódi prémnek oly örületesen emelkedik az ára, hogy a gyárosok mind tökéletesebb utánzatok gyártásán fáradoznak, ami már már mesés módon sikerül is nekik. Meglehet, hogy a túlságosan hozzáértő felismeri benne az utánzatot, de az árcan olyan nagy a különbözet, hogy még ennek a veszedelmére is ajánljuk a kevésbé tehetőseknek. Különösen a perzsaprém tudják nagyon szépen utánozni a legfinomabb plüssből és állítólag Angliában. A szörmeutánzat mind oly simulékony és finom, hogy kabátos ruhát, stólat és karmantyút is készítenek belőle. Ami a valódi prémét illeti, itt is megbámulhatjuk a szűcsmesterek ügyességét. Egyebekben mind újabb és újabb szörmféléket igyekeznek kikutatni. Így újabbán feldolgozzák az orosz patkány szőrét, leopárdét és a közönséges rókaét, melyet minden színre befestenek. Kétféle prém is feldolgoznak, még pedig a legelőnyösebbeket: vakondokot leopárdal, patkányt szkunksszal, szilt rókaival, breitsvanzot nyérccel, perzsaprémét hermelinnel stb.

A szörme lágysága, mely mindig újra felkeltheti csudálkozásunkat, bár igaz, hogy sem nem olyan meleg, sem nem olyan tartós mint volt, de lehetővé teszi, hogy még redőzzék is és mindegy, hogy prémből vagy selyemből készül-e a köpeny, a forma egyformán könnyed és kacér. A nagyanyáink merev ódon bundája nagy csudálkozással nézné meg a kecses utódait, Megemlítésre méltó a köpenyek bélése: legkedveltebb hozzá a brokát és a damaszt cseresznyepiros, narancs és citromsárga, lila vagy zöld színben, mely néha arany vagy ezüstsálakkal van átszőve.

A drága prém és prémutánzatot pótolja, még pedig mint rendkívül divatos cikk, a préselt szilplüss. A mintázata nagyon hatásos és hogy ezt a mintázatot teljesen érvényre juttassák, kissé visszanyultak a divatba: a legújabb forma a ráncolt kerek köpeny, a „bonne femme“ azzal a különbséggel, hogy hosszú és lefelé meglehetősen szűk kimonoujj van hozzá szabva. A váll magasságban a köpeny négy centiméter szélesen ráncolt bársonypántba van foglaltva, mely egyúvé van szabva a boldogult vihargallérral.

Még magyarázatképpen annyit, hogy amikor mi beszámolunk a divatnak néha rendes túlkapásaival, ezt csak kötelességszerűen, mint divatlap tesszük, melynek mindent szóvá kell tennie, de az ilyenféle túlkapásoknak mindig csak a módosításait ajánljuk.

Felelős szerkesztő: **Zanbauer Ágoston.**

Laptulajdonos az ujvidéki függelékéi és 48-as párt.

Kerestetik.

Előkelő biztosító r.-t. helyi főügynöksége megbízható

üzletszerző-pénzbeszedőt

keres, fix és jutalékos javadalmazás mellett. Szerb nyelv ismerete is megkívántatik.

Cim: Andrássy-utca 2. sz.

Disztingvált fiatal tisztviselő

uri családnál ebédet és vacsorát, esetleg teljes ellátást keres. :- Szives ajánlatokat ármegjelöléssel „Spectator“ jellegére a kiadóba.

MOMIROVITS P.

férfi, női és gyermekruha üzlete

Ujvidék, Kossuth Lajos-u. 27.
(Stefanovits L. fia) házában.

Értesitem a n. é. közönséget, hogy ujonnan átalakított s megnagyobbított üzletemben, állandóan nagy készletet tartok a legújabb divatú, elegáns s finom kivitelű férfi, női s gyermekruhákban.

Különösen felhívom szives figyelmét női kosztümök, pongyolák, blousok s aljakra továbbá igen jutányos árúlmra s minden tekintetben legfigyelmesebb s szolid kiszolgálásomra.

Mindennemű tévedés kikerülése végett, kérem igen tisztelt vevőimet, hogy címemre ügyelni sziveskedjenek, mert nem a régi helyiségben vagyok, hanem üzletem Kossuth Lajos-utca 27. szám alatt Stefanovits L. fia házában létezik.

lehet beszerezni kifogástalan minőségű

NAGYENYED = en Gyümölcsfaanyagokat
Alsófehér m. Gyümölcs és Sétányfákat
Sima gyökerekes és oltott SZÖLÖVÉSSZÖKET.
Árjegyzéket ingyen küldenek

FISCHER és T. sai
faiskolák és szőlőültványtelepek
Tulajdonosok: ifj. AMBROSI M. és Fischer L. örököszei.

7995/tkv. 1913. szám.

Póthirdetmény.

Az ujvidéki kir. törvényszék, mint telek-könyvi hatóság közhírré teszi, miszerint Ujvidék szab. kir. közönsége végrehajthatónak Stefanovics Gyóka (György) ujvidéki lakos végrehajtást szenvedő elleni 84 kor. 70 fill. s jár. iránti végrehajtási ügyében a 7383/1913. sz. a. kibocsátott árverési hirdetményben az ujvidéki 915. számú betétben A. 1. 3. 4. sorsz. 3084/2. 3085/2. hrsz. alatt felvett Stefanovics György tulajdonát képező és a Peics utcában fekvő 53. ö. i. számú ház és kertre özv. Stefanovics Péterné Kiszelicza Mária javára bekebelezett haszonélvezeti jog épségben hagyása mellett 975 kor. kikiáltási árban 1913. évi november hó 29-ik napjának délutáni 3 órájára kitűzött árverés az 1881. évi LX. t.-c. 167. §-a alapján dr. Belohorszky János, ujvidéki ügyvéd által képviselt az I. ujvidéki magyar előlegezési egylet végrehajtható érdekében is 134 k. tőke követelése és járulékai kielégítése végett meg fog tartatni.

Ujvidéken, 1913. évi szeptember hó 29-én.

Polgár s. k.

kir. törvényszéki bír.

Gutenbergnyomda

készít mindennemű nyomtatványokat, ízléses kivitelben jutányos ár mellett.

Telefon 122.

Telefon 122.

Törv. védve



Utánzatoktól óvakodjunk!

KÖHÖGÉS, REKEDTSÉG és HURUT ellen nincs jobb, mint a valódi MENTHOMOL-CUKORKÁK!

Hatásuk gyors és biztos, nagyon kellemes, jó ízűek, a gyomrot nem rontják, az étvágyat elősegítik.

A köhögési inger, valamint a hangszálak kifáradását megakadályozzák, miért is énekesek, színészek, papok, szónokok állandóan használják.

Dohányzóknak nélkülözhetetlen a száj üdítésére és a dohányzást elvitelére. * Ára: 1 doboz 40 fillér.

Kapható minden gyógyszerárban és drogériában.

Vásárlásnál vigyázzunk a „MENTHOMOL” névre, melynek minden dobozán a fent látható 4 gnóm alaknak rajta kell lennie!

Gyár: **EGGER A. FIA,** cs. és kir. udv. szállító, **BÉCS.**

Telefon 134.



Ariegyzék ingyen és bérmentve.

Első délmagyarországi kocsigyár.

Reich Mátyás és Lebherz Károly

UJVIDÉK, (Limán)

Luxus-hintók, üzleti és gazdasági kocsik, mentő- és halottas kocsik, omnibuszok és luxus-szánkok, a legegyszerűbbtől a legfinomabb ki-
:: vitelig, állandóan készletben. ::

Porosz szén és porosz coax

elsőrendű minőség, versenyképes árban kapható:

BAUER GYULA cégnél

Ujvidék, Uspenszka-utca 5. szám alatt.

Minden mennyiség házhoz szállítatik.

TELEFON 147. TELEFON 147.

Eladó motor-hajó.

Egy teljesen jó karban tartott motoros hajó, mely 20—25 személy befogadására alkalmas és így átkeelés céljaira is használható, előnyös feltételek mellett eladó. Bővebbet a „Határőr” kiadóhivatalában.

Wachtl Imre

elsőrangú modern és villamoserőre berendezett fehér, barna és rozskenyér


sütődéjét

valamint liszt, dara, élesztő és sókereskedését a t. fogyasztó közönség b. figyelmébe ajánlja.

Petőfi-utca 8. sz.

TELEFON 350. TELEFON 350.

PALMA



Bolthelyiség, továbbá **műhely- és raktárhelyiségek** :: forgalmas utcában azonnal KIADÓK. — Cim a kiadóhivatalban.

Nagy raktár perzsa és smyrna szőnyegekben.

Pontos kiszolgálás! Szolid árak!

GROSZ és KRAUSZ

BÜTOR- és SZŐNYEGNAGYÁRÚHÁZA

UJVIDÉK.

Állandó nagy raktár: Mennasszonyi kelengyékben, függönyökben, ággyterítőkben, szőnyegekben stb. stb.

TELEFON 24. TELEFON 24.

Kitünő jégszekrények.

Gyermekkosci különlegességek: Elsőrangú kerékpárok.

A Neuschloss-féle Nasicai Tanningyár és Gőzfűrész R.-T.

ajánlja

Susine - Gjurgjenováci

parkettgyárában kizárólag kitünő minőségű szlávóniai tölgyfából készült

PARKETTÁIT

a legalacsonyabb napi áron. — Közelebbi felvilágosítással szolgál a központi iroda

BUDAPEST, VI., Andrassy-út 19. szám.

Nyomatott a „Gutenberg” villanyerőre berendezett könyvnyomdájában Ujvidéken.